

行政院 111 年第 5 次治安會報紀錄

時間：111 年 11 月 9 日（星期三）下午 4 時

地點：行政院第 1 會議室

主席：蘇院長貞昌

紀錄：王佳元

出（列）席：

沈副院長榮津、羅政務委員兼發言人秉成、吳政務委員澤成、黃政務委員致達、李秘書長孟諺、徐部長國勇、蘇部長建榮、潘部長文忠、蔡部長清祥、王部長美花（林次長全能代）、王部長國材、許部長銘春、陳主任委員吉仲、龔主任委員明鑫、周代理主委美伍、李主委進勇、田次長中光、邢檢察總長泰釗、張檢察長斗輝、王局長俊力、莊署長榮松、黃署長明昭、鐘署長景琨、吳署長欣修、彭英偉署長、林代理署長騰蛟、江局長文若、譚處長宗保、陳處長盈蓉、邱處長兆平

壹、主席致詞

國內治安在行政團隊努力下，滿意度雖獲得提升，但隨著國人對於治安各方面之要求提高，未來所肩負之期許也更加重大，尤其近期國內發生「詐欺集團囚禁凌虐」案件，其不法犯行，令人髮指，臺灣不是柬埔寨，誰敢作奸犯科，政府必定澈底打擊；感謝警方積極偵辦、向上溯源，因而破獲此一惡行重大之犯罪集團，迄今已查獲犯嫌共 28 人、羈押 19 人，並救出 58 名受害人。後續請最高檢察署（以下簡稱最高檢署）、臺灣高等檢察署（以下簡稱臺高檢署）、法務部、內政部警政署（以下簡稱警政署）務必全力蒐證，將所有犯嫌繩之以法、從嚴究辦。

此外，近期本院農業委員會研發「茶葉中多重元素檢驗方法」，能有效判別國產茶及境外茶，而橋頭地方檢察署檢察官

及法務部調查局（以下簡稱調查局）幹員也積極偵辦蒐證，成功查獲 107 公噸之走私摻茶，透過跨部會合作努力，保障國人食安健康。在防範山林盜伐部分，警政署保安警察第七總隊及該署刑事警察局於路口設置監視器、加強要道盤查等作為，也都有重大收穫，殊值肯定。

另外，道路安全與民眾生命財產安全息息相關，以臺灣現今國民水平，不應該再有車禍年死亡數 3 千餘人之情事發生，請交通部等相關部會持續想方設法改善道安問題，以保障國人行人的安全。

最後，隨著本（111）年底地方公職人員選舉將近，除請中央選舉委員會（以下簡稱中選會）完善選務工作外，也請檢、警、調、廉等機關加強查賄制暴，以維護乾淨選風。

貳、國家發展委員會提「歷次治安會報主席裁（指）示事項辦理情形」

主席裁示：

- 一、5 案持續列管。
- 二、列管案件不是只有訂定規定、函發計畫、通知相關單位就算完成，必須要有具體改善成果才能解除列管。俟本期立法院會議結束後，請再安排這 5 案之相關機關向本人進行專案報告，以對症下藥。
- 三、有關近期發生澎湖縣移工集體脫逃事件，請內政部移民署（以下簡稱移民署）擬定具體對策，以防堵破口。

參、交通部提「道路交通安全改善執行情形」

主席裁示：

- 一、本院對於相關交通工程經費均全力支持，近期即核定「校園周邊暨行車安全道路改善計畫」，2 年投入新臺幣（以下同）50 億元，加強改善校園周邊、通學路徑，以及高齡與

婦幼人口較多區域之周邊道路。

- 二、本次交通部報告內容詳實，但所提政策可能緩不濟急，請交通部應以降低交通事故死亡人數為目標，加速辦理路口安全改善工程，並督導地方政府將無號誌化路口之行車安全納入交安專案重點，另請警政署持續強化執行科技執法，唯有正確對症下藥，才能找出解決之道，本院定會全力支持。

肆、警政署、法務部提「111年地方公職人員選舉治安維護與查賄制暴工作報告」

主席裁示：

- 一、我們看到查賄相關機關都動起來，感謝整個團隊之努力，也肯定現在查賄工作，尤其本年警方都非常積極，特別感謝警政署及相關同仁。
- 二、查賄執法人員必須多與社會接觸，研析賄選之方法，斷其點、斷其根。
- 三、現在妨害選舉公正還有一種是假訊息，方法不勝枚舉。受賄者也有改變，一般選民、新住民及原住民等，有不同賄選方法，受賄者之類別就是供需關係，必須予以阻斷。另有用賭盤催出投票者，這都要與時俱進，跟專家一起研究分析。此外，買票者與受賄者之間關係脆弱，因此，只要鼓勵受賄者變成汙點證人，或是自首自白給予緩起訴，受賄者就很容易承認，供出賄選情事。
- 四、除研究新型查賄方法外，也需要宣導，最好之宣導就是凡有犯罪，絕對速辦、嚴辦，透過執法讓大家不敢賄選。所謂速辦、嚴辦，勿等到選後，若選前證據確鑿，認罪就速辦，這就是最好之宣導，請負責查賄之法務部、內政部再加油。

伍、警政署提「打擊詐欺現況及成效」

主席裁示：

- 一、請警政署就此類涉及私刑拘禁情事，均以「人口質押」重罪究辦，並回溯清查失蹤人口，全力挖掘隱藏被害人。另外，針對涉嫌出租房間給詐欺集團使用之旅宿業者，警方應運用「第三方警政」策略，讓特定場所業者心生警惕，與警方共同打擊犯罪，如有行跡可疑人士出入，亦應即時通報，絕不可有窩藏情事發生；此外，因失蹤人口多為弱勢中之弱勢，一旦失蹤便求救無門，因此政府應主動積極追查失蹤人口源頭，同時亦針對行蹤異常之出入境人士加強追查並掌握行蹤。
- 二、另針對社群網路標榜「高薪輕鬆賺錢」此類高風險徵才貼文，請權責機關應即時要求下架並循線追查，並呼籲國人切勿被不法集團不合常理之條件誘惑，讓自己身陷險境。

陸、散會。(下午6時)

與會人員發言紀錄

警政署、法務部提「111年地方公職人員選舉治安維護與查賄制暴工作報告」

最高檢署邢泰釗檢察總長

- 一、截至本年11月7日止，法務部更新數據為起訴63件48人賄選案件(含暴力賄選等)，其中單純賄選48件32人，緩起訴31人，羈押30人、交保32人，扣押金額計約216萬元。賄選嚴重與否，與查緝效果息息相關，因此，在縱向面部分，本署與臺高檢署均與各階層檢察官、司法警察同仁保持密切聯繫並編訂教材，以隨時支援基層所需；另外，佈雷與檢舉情資對查賄工作而言非常重要，唯有打動人心之反賄選宣導，才能讓民眾主動檢舉，以提高檢舉有效性。
- 二、在橫向面部分，本署加強與中選會、警政署、移民署等各機關聯繫、交流，遇有任何問題，檢察系統隨時支援解決。此外，對於警政署及調查局反映「Deepfake」深偽技術問題，最高檢署已連續召開兩次會議，針對問題對症下藥。另外，原住民族委員會就原住民賄選部分，也希望透過密切宣導，以達反賄選目的。總而言之，查賄工作在選前這幾天是關鍵，本署將密切與相關機關保持聯繫，並強化督導作為。

法務部蔡清祥部長

最高檢署邢泰釗檢察總長及臺高檢署張斗輝檢察長均親自到全國各地督導賄選，本人亦於昨(8)日邀請檢察總長、檢察長及調查局局長，深入瞭解各地督導情形，相信在他们督導下，查賄工作一定能有佳績。此外，調查局已調派機動組調查官到各地支援，如有地方因素考量無法全力查賄，都可以交由機動組辦理。另外，臺高檢署也聯合金融監督管理委員會，共同溯源追查金流，以掃蕩地下通匯，阻絕境外資金影響選情。

臺高檢署張斗輝檢察長

有關查緝地下通匯部分，本署目前已發動兩波查緝行動，還有一波將於本週末結束，以防止境外勢力或資金介入選舉。而選舉賭盤影響選舉公平性甚鉅，本署也同步加強掃蕩，至於查賄工作首重布雷，明(10)日最高檢署邢泰釗檢察總長將召會檢討布雷成效，就選舉最後階段全力以赴。

內政部徐國勇部長

- 一、本年本人跑遍全國各警察與移民機關，相較於4年前地方選舉，本次選舉治安更加平順、橫向聯繫更加順暢，尤其移民署加入後，在宣導新住民反賄選部分也更加多元。接下來選前兩週，就是賄選買票高峰期，尤其在選前3天，山區選前1夜更須特別注意，請警政署黃署長及移民署鍾署長加強查緝。
- 二、布雷方面，特別感謝警政署黃署長親自抽查各雷點，考量布雷對象不能曝光，請相關機關注意保密性及有效性，另近期該署尚有一波掃黑除暴正在進行，我們將持續嚴打黑道幫派。
- 三、此外，法務部報告有提到，離島地區之賄選常在臺灣本島進行，所以我們要求各警察機關可以跨區查賄或情資交換，以強化各單位辦案之積極性，達到一定查賄績效；並對於查賄獎勵部分，落實「從優從速」原則辦理，俾利鼓舞基層士氣。

中選會李進勇主任委員

- 一、本次地方公職人員選舉治安維護與查賄制暴工作辦理期程較以往提早，部署層面加廣，力道也較以往更強，目前已展現具體績效，這對於遏止破壞選舉有很大幫助。特別由衷感謝長期以來合作之戶政、警政、移民及檢調等機關。
- 二、除了暴力和賄選影響選舉外，假訊息影響選情也是相當嚴

- 重之問題，本會除了防制假訊息小組加強運作之外，平時也與事實查核平臺保持良好之聯繫管道及處理機制，對於一些錯假訊息，能夠及時提出澄清，防止危害繼續擴散。
- 三、此外，資安問題對於選務工作亦至關重要，因為臺灣選票是採取電腦計票，雖然是有內網保護，但還是與外網查詢系統有部分連結。本會已特別要求中華電信公司一定要加強各種資安防護準備，並將在近期舉行3次全國性演練，重點側重在如何防止資安疑慮，讓計票系統能夠平順運作。因此，本會也特別感謝數位發展部、國家發展委員會及內政部等機關之協助，並在開票當天派員進駐指揮中心，隨時協處突發狀況。
- 四、目前尚有兩大重點工作要進行，第一個重點是選監檢警之聯繫會報，由於距離選舉只剩十幾天，很多突發狀況都必須要選務、檢警等機關密切配合，所以要透過聯繫會報確立權責分工，以及後續溝通聯繫、情資交換及共同合作等事宜，本會不論中央或地方層級，均派員積極參與會議。
- 五、第二個重點是院長非常關心之選票維安，在選票印製、運送、點領、分發、保管等每一個環節，全有賴於選務、民政、政風、檢察、警察等系統通力合作，方能做到滴水不漏，相信在各相關部會長期合作經驗下，一定能夠順利完成選舉任務，再次感謝各相關部會協助，也感謝院長支持與關心。

羅秉成政務委員兼發言人

- 一、謝謝執法單位這段期間之辛勞，此次法務部報告點出一個關鍵，反賄最好之方法就是查賄，查賄有效果，反賄就有效果，截至本年10月底止，各地檢署受理賄選案件共1,416件、3,102人，其中現金買票就占了47%(計667件)，但賄選案件只起訴44件、77人，起訴比率相對較低，我知

道每個個案不盡相同，但能否再加強人力、物力，針對罪證確鑿之案件，儘量趕在選前起訴，不需等到所有人都到案再起訴，有時分批起訴可以產生更多嚇阻作用。

- 二、其次，有關起訴案件已無偵查不公開適用，到底是誰買票、替誰買票或是候選人有無買票等，可擇要案情適當揭露，例如政府起訴賄選案件 44 件，是怎樣情形，應該讓國人知道，讓犯罪分子知所畏懼。

警政署提「打擊詐欺現況及成效」

內政部徐國勇部長

- 一、近來發生詐欺集團以綁架或私刑拘禁方式限制被害人，引發輿論撻伐，所以本人特別指示警方，對於此類案件要以人口質押重罪究辦，並特別注意構成要件適用問題，謹慎蒐集證據，必要時與檢察官共同討論，以保障國人人身安全。
- 二、其次，針對涉嫌出租房間給詐欺集團使用之旅宿業者，警方應運用「第三方警政」策略，結合各行政機關和相關法規，以淨化治安顧慮場所；另對於非第三警政目標之場所，也要與其建立友善通報網，藉由友善及有效之通報，以防止類似案件再次發生。
- 三、最後，針對社群平臺高薪貼文部分，除持續呼籲民眾切勿上當外，也要求警政署向上溯源查緝幕後貼文者，並與相關社群平臺加強聯繫，以斷絕潛在詐騙資訊管道。

法務部蔡清祥部長

現今詐騙案件具有集團性，所以當本部接到地檢署請求指揮時，我們會以團隊辦案方式，結合整個地檢署人力共同合作偵辦，並向上溯源查緝幕後集團，一個都不放過；另外，不法犯罪所得是詐欺集團之根本，必須想方設法阻斷金流，讓其無利可圖，這些都是我們現在對打詐、反毒，所採取之團體作戰

方式；此外，對於不實之求職訊息，臺高檢署也和臉書公司(改名為 meta 公司)取得聯繫，對於不實訊息能及時下架，以防止有更多人遭到詐騙。

羅秉成政務委員兼發言人

- 一、 剛才蔡部長提到團隊辦案，這個方式確實有效，不論是之前「新世代反毒策略行動綱領」，或是最近剛訂頒之「新世代打擊詐欺策略行動綱領」，都是運用團隊力量，共同打擊不法分子，我要特別感謝臺高檢署張檢察長及警察機關在反毒及打詐方面所做努力。
- 二、 臺灣不是柬埔寨，也沒有 KK 園區，上次治安會報時我曾說過，海外救援要看條件及機會，但國內究辦有較大之主控權，所以警察機關應利用這個機會，一舉掃蕩國內及海外的詐欺人蛇集團。本年迄今已執行 5 波打擊詐欺專案，共查緝犯嫌約 4,500 人，查扣不法所得近 5 億元，不論在人流及金流上都有顯著之進步，這就是透過團隊力量並妥適規劃策略所取得之成果。但毒品、詐欺犯罪是場沒完沒了之戰爭，政府團隊必須要持之以恆，方能有效遏制犯罪發生。
- 三、 本案要感謝警方細心偵辦，從一個單純失蹤人口案件，循線破獲大型人口販運集團，並營救出 58 名被害人，希望後續能夠擴大偵辦，運用科技偵查技巧，溯源追查人流金流動向，以擴大打詐成果。